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Předmluva

Tento dokument (EN ISO 13855:2010) byl vypracován technickou komisí ISO/TC 199 „Bezpečnost
strojních zařízení“ ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 114 „Bezpečnost strojních zařízení“, jejíž
sekretariát zabezpečuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do listopadu 2010 dát status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu je nutno zrušit nejpozději do listopadu 2010.

Existuje možnost, že některé z prvků tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv.
CEN [a/nebo CENELEC] nesmí být činěn odpovědným za identifikaci některých nebo všech těchto
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 999:1998+A1:2008.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice EU.

Vztah ke směrnici (směrnicím) EU je uveden v informativní příloze ZA, která je nedílnou součástí
tohoto normativního dokumentu.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojené království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Oznámení o schválení

Text ISO 13855:2010 byl schválen CEN jako EN ISO 13855:2010 bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Struktura bezpečnostních norem v oblasti strojních zařízení je následující:

a) normy typu A (základní bezpečnostní normy), uvádějí základní pojmy, zásady pro konstrukci
a všeobecná hlediska, která mohou být aplikována na všechna strojní zařízení;



b) normy typu B (skupinové bezpečnostní normy), zabývající se jedním bezpečnostním hlediskem
nebo jedním typem nebo více typy bezpečnostního zařízení, které může být použito pro větší
počet strojních zařízení:

– normy typu B1 se týkají jednotlivých bezpečnostních hledisek (např. bezpečných vzdáleností, teploty
povrchu, hluku);

– normy typu B2 se týkají příslušných bezpečnostních zařízení (např. dvouručních ovládacích zařízení,
blokovacích zařízení, zařízení citlivých na tlak, ochranných krytů);

c) normy typu C (bezpečnostní normy pro stroje), určující detailní bezpečnostní požadavky pro
jednotlivý stroj nebo skupinu strojů.

Tento dokument je norma typu B, jak je stanoveno v ISO 12100-1.

Požadavky tohoto dokumentu mohou být doplněny nebo modifikovány normou typu C.

Pro stroje, které jsou zahrnuty v předmětu normy typu C a které byly navrženy a vyrobeny podle
požadavků této normy typu C, platí následující: pokud se požadavky této normy typu C odlišují od
požadavků norem typu B, mají požadavky této normy typu C pro stroje, které byly konstruovány
a vyrobeny podle opatření této normy typu C, přednost před opatřeními jiných norem.

Efektivnost určitých typů ochranných zařízení popsaných v této mezinárodní normě má napomoci
k minimalizaci rizika tam, kde příslušné části těchto zařízení mají mít správnou polohu ve vztahu
k nebezpečnému prostoru. V rozhodování o tomto umístění je nutno vzít v úvahu řadu hledisek, jako
například:

nutnost posouzení rizika podle ISO 14121-1;●

praktické zkušenosti v používání stroje;●

celkovou dobu zastavení systému;●

dobu nutnou k zajištění bezpečných podmínek stroje, následující po působení ochranných zařízení, například●

k zastavení stroje;
biomechanické a antropometrické údaje;●

jakékoliv vniknutí části těla do nebezpečného prostoru, není-li ochranné zařízení uvedeno do činnosti;●

dráhu části těla, jestliže dojde k pohybu od detekovaného prostoru k nebezpečnému prostoru;●

možnou přítomnost osoby mezi ochranným zařízením a nebezpečným prostorem;●

možnost nedetekovaného přístupu do nebezpečného prostoru.●

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma určuje umístění bezpečnostních zařízení s ohledem na rychlosti přiblížení
částí lidského těla.

Norma specifikuje parametry založené na hodnotách rychlosti přiblížení částí lidského těla a poskytuje
metodologii k určení minimálních vzdáleností od detekčního prostoru k nebezpečnému prostoru nebo
od ovládacích prvků bezpečnostních zařízení k nebezpečnému prostoru.

Hodnoty rychlostí přiblížení (rychlost chůze a pohyb horní končetiny) v této mezinárodní normě jsou
neustále přezkušovány a ověřovány praktickými zkušenostmi. Tato mezinárodní norma uvádí návod
pro typická přiblížení. Jiné typy přiblížení, například během, skokem nebo pádem nejsou v této
mezinárodní normě uvažovány.

POZNÁMKA 1 Jiné typy přiblížení mohou vést k rychlostem přiblížení, které jsou vyšší nebo nižší, než
rychlosti definované v této mezinárodní normě.



Bezpečnostní zařízení uvažovaná v této mezinárodní normě zahrnují:

a) elektrická snímací ochranná zařízení (viz IEC 61496 (všechny části), včetně:

– světelných clon a světelné mřížky (AOPD);

– laserových snímačů (AOPDDR) a dvourozměrových vizuálních systémů;

b) ochranná zařízení citlivá na tlak (viz ISO 13856-1, ISO 13856-2 a ISO 13856-3), zejména rohože
citlivé na tlak;

c) dvouruční ovládací zařízení (viz ISO 13851);

d) ochranné kryty s blokováním bez jištění ochranného krytu (viz ISO 14119).

Tato mezinárodní norma specifikuje minimální vzdálenosti od detekčního prostoru, roviny, hranice,
bodu nebo ochranného krytu s blokováním v místě přístupu do nebezpečného prostoru pro nebezpečí
způsobená strojem (např. stlačení, střih, vtažení).

Ochrana proti rizikům, která jsou vyvolána nebezpečími způsobujícími vymrštění pevných materiálů
nebo vystříknutí tekutých látek, emise, radiace a elektrická nebezpečí, není zahrnuta v této
mezinárodní normě.

POZNÁMKA 2 Pro určení vzdálenosti vniknutí, tj. hodnoty „C“ byly v rovnicích použity antropometrické
údaje zahrnující 5 až 95 percentil osob 14-ti letých a starších.
POZNÁMKA 3 Údaje v této mezinárodní normě jsou založeny na zkušenostech průmyslového použití;
je na zodpovědnosti konstruktéra uvážit použití této mezinárodní normy pro neprůmyslové aplikace.
POZNÁMKA 4 Údaje specifické pro děti nebyly zahrnuty v této mezinárodní normě. Dokud nebudou
dostupné specifické údaje rychlostí přiblížení pro děti, je na zodpovědnosti konstruktéra vypočítat
vzdálenosti s přihlédnutím k tomu, že děti mohou být rychlejší a že mohou být detekovány pozdě.

Tato norma neplatí pro ochranná zařízení (např. závěsná dvouruční ovládací zařízení), která se mohou
pohybovat, bez použití nářadí, blíže nebezpečného prostoru, než je vypočítaná minimální vzdálenost.

Minimální vzdálenosti odvozené z této normy neplatí pro bezpečnostní zařízení používaná k detekci
přítomnosti osob uvnitř prostoru, který je již chráněný ochranným krytem nebo elektrickým snímacím
ochranným zařízením.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


